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प्रश्न 24. 2,3,6,7,14 ---- अगला पद है  
= 15 Ans  
 

प्रश्न 25. यदद 𝑥  एक ऐसा अंक हैं ! जिसके कारि 5824 𝑥, 
11 से ववभाजित वकया िा सकता है तो xकौनसाअंक है ? 
⇒ 5824 
⇒(5 + 2+ 𝑥 )– (8+4) 
⇒(7+ 𝑥) – (12) 
⇒𝑥= 5 
 

प्रश्न 26.(1 

2 
−

1 

4 
+

1 

5 
−

1 

6 
) को (2  

5 
−

5  

9  
+

3  

5 
−

7  

18  
) से 

भाग ददया िाये तो भागफल क्या होगा ? 
 

⇒  
1

2
 − 

1

4
 + 

1

5
 − 

1

6
2

5
 − 

5

9
 + 

3

5
 − 

7

18

   
 

⇒  

1
4

  +   
1

30

− 
7

45 
 +  

19
90

 

⇒ 
17
60
1

18 

 
 

⇒  
17 × 18  

60 
 = 17 × 3  

10 
 

 

⇒  5 1 

10  
 

 

प्रश्न 28. प्राकृत सखं्या n के जलए (n3 – n)सवणदा वकस 
बडी से बडी सखं्या स ेववभक्त होगा ? 
⇒ (n3 – n) = n( n2 – 1) = n(n+1) (n-1) 
⇒ n=1 = (n3 – n) = 0 
n= 2 = (n3 – n) = 2 x 1 x 3 = 6 
n= 3= (n3 – n) = 3 x 2 x 4 = 6 x 4  
n= 4=  (n3 – n) = 4 x 3 x 5 = 6 x 10  
∴ (n3 – n) सदैव 6 स ेववभक्त होगा ! 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

अध्याय – 2  
 
 

नभन्न एिं दशमलि 
 
 

पूणाांक को नभन्न में बदलना :-  वकसी पूिाांक संख्या को 
मनचाहे हर वाली णभन्न में बदला िा सकता है| 
िैसे यदद हम 23 को ऐसी णभन्न में बदलना चाहते हैं, 
जिसका हर 12 हो तो 23 को 23

1
 जलखकर अशं एवं हर में 

12 से गिुा करेंगे | 

          23 = 23 ×12 

12 
 = 276 

12 
 

दशमलि नभन्नें – ऐसी णभन्नात्मक संख्याएँ जिनके हर 10 
की घात में हो, दशमलव णभन्नें कहलाती हैं| 

  िैसे - 17

10 
 = 1.7 ,  23

100 
= 0.23 , 7 

1000
 = 0.007  

 णभन्न = अशं/हर , िहाँ अंश तथा हर प्राकृत सखं्या है| 
 

 नभन्न के प्रकार :- 
 

 उक्तचि (सम) नभन्न (Proper Fraction) : अंश < हर  
जिस णभन्न का अशं उसके हर से कम हो उसे सम या 
उजचत णभन्न कहते हैं, इसका मान हमशेा 1 स ेकम होता 
है | 

    िैसे - 3

7
 , 23

27
 , 17

51
 

 
 

 अनुक्तचि (विषम) नभन्न (Improper Fraction) : अंश 
> हर  
जिस णभन्न का अशं उसके हर से बडा या बराबर हो, उस े
ववषम या अनजुचत णभन्न कहते हैं | 

     िैसे - 23

15
 , 18

9
 , 29

29
 

 

 नमश्र नभन्न (Mixed Fraction) : जजसमें पूणाांक ि नभन्न 
दोनों भाग हो | 
णभन्न िो एक पिूाांक और एक उजचत णभन्न से धमलकर 
बनी हो धमश्र णभन्न कहलाती है | 
िैसे -  23

5
  ,  21 5

23
 , 1093

7
 

 

 यौतगक नभन्न (Compound fraction):-  वकसी णभन्न 
का णभन्न, यौधगक णभन्न कहलाती है|  
िैसे- (3

8
 का 1

4
) 

 
 लंगडा नभन्न – लंगडे णभन्न को हल करने के जलए सबस े

नीचे वाले भाग से प्रारंभ करके ऊपर की तरफ हल करते 
हुए आना होता है | 
िैसे – 2 + 1

2− 
1

3+ 
1
4

⇒ 2 + 1

2− 
1

12+1
4
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⇒ 2 + 1

2− 
1

13
4

⇒ 2 + 1

2− 
4

13

⇒ 2 + 1
26−4

13

 

 

⇒ 2 + 1
22

13

⇒ 2 + 13

22
⇒

44+ 13

22
⇒

57

22
 = 213

22
 

 

अनुक्तचि नभन्न को नमश्र नभन्न में बदलना – 
अंश
हर ⇒भागफल शेषफल

हर = (भागफल×हर)+शेषफल
हर  =  

अंश
हर  

 

नभन्नों को जोडना / घटाना – 

 समान हर की म्मस्थतत में णभन्नों का िोड/बाकी=  
𝑎

𝑐
 + 𝑏

𝑐
 = 𝑎+𝑏

𝑐
 

 

 असमान हर की म्मस्थतत में LCM लेकर हल करते हैं | 
 धमश्र णभन्न की म्मस्थतत में पिूाांकों तथा णभन्नों का आपस में 

िोड/बाकी द्वारा सरल कर सकते हैं| 
नभन्नों का गुणनफल -   

 दी गई णभन्नों में अशं को अंश से तथा हर को हर से गुना 
करते हैं | पूिाांक ददए होने पर उसे णभन्न में बदलकर गुिा 
करते हैं | 
𝑎

𝑏
×𝑐

𝑑
 = 𝑎 × 𝑐

𝑏 × 𝑑
 = 𝑎𝑐

𝑏𝑑
 

 

नभन्नों का भाग –  
 दो णभन्नों के भागफल में भाग का जचन्ह गिुा में बदल देते 

हैं तथा आगे वाली णभन्न को उलट कर णभन्नों का गिुनफल 
करते हैं | 
𝑎

𝑏
 ÷ 𝑐 

𝑑
 = 𝑎

𝑏
×

 𝑑

𝑐
 = 𝑎𝑑

𝑏𝑐
 

 
 णभन्नों का LCM = अंशों का ल.स./हरों का म.स.  
 णभन्नों का HCF = अंशों का म.स./हरों का ल.स.  

दशमलि नभन्न –  
 ऐसी णभन्नें जिनके हर 10, 100, 1000 ... हो | 
 यदद वकसी णभन्न के हर में 10, 100, 1000 ... आदद हो तो 

उसके हर में जितने शनू्य हों, अंश में दाईं और स ेउतन ेही 
अंक धगनकर, दशमलव लगा देते हैं और हर हटा देते हैं | 
साधारण नभन्न को दशमलि नभन्न में बदलना – साधारि 
णभन्न से दशमलव णभन्न बनान ेके जलए णभन्न के अशं में हर 
का भाग तब तक देते हैं िब तक भाग पूरा-पूरा न चला 
िाए | अथाणत् शेषफल शनू्य बचे | 

उदाहरि :-    2

5 
 = 0.4 ,  14

25
=0.56  

दशमलि नभन्न को साधारण नभन्न में बदलना- दी गई 
दशमलव णभन्न को अशं में जलखें तथा हर में दशमलव बबिंदु 
के नीचे 1 के साथ उतनी ही शून्य लगाये जितने दशमलव 
बबिंदु के बाद अकं है | अब दशमलव बबिंदु को हटाकर प्राप्त 
संख्या को सरलतम रूप में जलखें | 

उदाहरि :- 0.8 =  8

10 
 = 4

5 
 

    6.16 =  616

100
 =  154

25 
 

नोट : दशमलव णभन्न के दायीं ओर अंत में चाहे जितने शनू्य 
डाल दें, उसके मान में कोई फकण  नहीं आता | 
िैसे :-  0.9 = 0.90 = 0.9000  
#यदद वकसी णभन्न के अशं एवं हर दोनों में दशमलव स्थानों 
की संख्या समान हो तो दशमलव बबन्दु को हटाया िा 
सकता है | 

िैसे-    0.465

4.752  
 = 0465

4752
 = 465

4752
 

5.36985

47.25852
 = 536985

4725852
 

 

नोट:-वकसी पूिाांक सखं्या को भी दशमलव के रूप में व्यक्त 
वकया िा सकता है | इसके जलए पूिाांक के बाद एक 
दशमलव बबिंदु डालकर मनचाही शनू्य लगा सकते है |  िैस े 
56 = 56.0 = 56.0000    
# यदद वकसी णभन्न के अशं तथा हर में दशमलव स्थानों की 
संख्या समान न हो तो उस संख्या के दाईं ओर शनू्य 
लगाकर दशमलव के बाद वाले अंकों को समान बनाकर 
दशमलव हटा देते हैं | 

उदाहरि - 2.4 

5.64
 = 2.40 

5.64
 = 240 

564
 = 60 

141
 = 20 

47
 

5.743 

6.1
 = 5.743

6.100
 = 5743

6100
 

 

नभन्नों की िुलना – णभन्नों की तुलना करने के जलए भाग 
ववधध या लघतु्तम ववधध या गिुनववधध का प्रयोग करते हैं| 

उदाहरि -     2

5 
 ,  5

7 
 में से बडी कौनसी है ? 

भाग विनध- इस ववधध के अनसुार प्रते्यक णभन्न के अंश को 
उसके हर से भाग देते हैं, जिसका भागफल बडा होता है वही 
णभन्न बडी और जिसका भागफल छोटा होता है वह णभन्न 
छोटी होती है | 
 2

5 
 = 0.4  ,   5

7 
 = 0.71  

स्पष्टतया     0.71 > 0.4  

∴
 5

7 
> 2

5 
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28. 0. 𝑥yz  =13

37
हो तो 𝑥+y+z = ? 

𝑥𝑦𝑧

999
  = 13

37
3+5+1  = 9 

𝑥𝑦𝑧

27𝑋37
   = 13

37
 

𝑥yz    =  351 

29. Y के वकतने मान संभव है ! 

यदद 0.𝑥𝑦𝑧+ 0.z𝑦𝑥 = 142 

99 
 

𝑥𝑦𝑧−𝑥 

990 
  + 𝑧𝑦𝑥−𝑧 

990 
  = 142 

99 
 

100𝑥+10𝑦+𝑧−𝑥+100𝑧+10𝑦+𝑥−𝑧 

99𝑋 10 
  = 142 

99 
 

100𝑥+ 100z+ 20y=1420 

5x + 5z + y = 71 

5(𝑥+z)+y=71 5(𝑥+2)+y= 71 

71    0                 65   6 

     71     0  70    1  

     y= 6,1  

1 Value possible of y  
30. 0.𝑥𝑦𝑧 + 0.519 = 13 

15 
= ? 

𝑥𝑦𝑧−𝑥 

990 
 + 514 

990 
 = 13 ×66 

15 × 66 
 

𝑥𝑦𝑧−𝑥 

990 
 + 514 

990 
  = 858 

990 
 

100𝑥+10y +z-𝑥= 858-514 

99x+10y+z= 344       1 0y+z=47 

344    0   0          47   0 
   -297    40  7      -  40   7   = 47 
   245    90  9          38  9 
           10y = 40 
   y  = 4, 𝑥= 3 z= 7 
      oR 

0.𝑥𝑦𝑧 + 0.519 =13

15
 0.a𝑎𝑏 

0.𝑥𝑦𝑧 = 344

990
 347−3

990
 = 344

990
 

0.𝑥𝑦𝑧 = 0.347 0.347 = 344

990
 

 
              𝑥 = 3 
       Y  = 4 
       Z  = 7 
 
 
उदाहरण – 

1. 611 

14 
×  3 

1 

2 
 का मान हैं ? 

हल-  611 

14 
× 3 

1 

2 
 = 95  

14 
×  

7  

2 
 = 95  

4 
 = 233 

4  
 

 

2. एक वषण का 2 

3  
 भाग हैं ?  

हल – 1 वषण = 12 माह  

  =  12 ×
2  

3 
  = 8 माह  

 

3. गुंिन ने एक कॉपी रु. 8 ×
3  

4 
 की तथा एक कॉपी रु.10 ×

2  

5 
 में खरीदी बताओ ंउसने दुकानदार को वकतन ेरु. ददए? 

हल-   8 3 

4 
+ 10

2  

5 
 = 35 

4 
+

52 

5 
 = 175+208  

20 
 

       = 383  

20 
 = 19

3  

20  
 रु. 

4. दो संख्याओ ंका गुिनफल 15
5  

6 
 हैं और उनमें से एक 

संख्या  6
2  

3 
 है तो दूसरी सखं्या होगी ? 

हल-  माना दूसरी संख्या  = 𝑥 

 प्रशनसुार  6 2  

3 
× 𝑥  = 15

5  

6  
 

= 20   

3 
𝑥  = 95   

6 
 

= 𝑥= 95   

6 
 ×

3    

20  
 = 95   

40 
 

= 19    

8 
 =  2

3    

8  
 

 

5. 9   

10  
,

12    

25 
,

18    

35 
 तथा  21    

40 
 का महत्तम समापवतणक 

होगा? 

हल- 9   

10  
,

12    

25 
,

18    

35 
,

21  

40 
 का H.C. F. 

णभन्नों के H.C.F. = अंशों का  H.C.F.

हरों का  L.C.M.
 

= 9 ,12 ,18 ,21 का H.C.F.

10 ,25 ,35 ,40 का L.C.M.
  = 3  

1400  
 

6. 2 

3  
,

3  

5  
,

4  

7  
,

9  

13  
 का लसप होगा ? 

हल- 2 

3  
,

3  

5  
,

4  

7  
,

9  

13  
 का L.C.M. 

  = अंशों का  L.C.M.

हरों का  H.C.F.
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20. 0.3333...... को साधारण नभन्न में बदलों? 
 (a) 1/9       (b) 1/3 
 (c) 1/1                        (d) इनमें  से कोई नही 
Answer : 1/3 
Sol.- 0.3333……. =0.3 
                  =3/9 
                  =1/3  

21.  4433.764 - 2211.993 - 1133.667 + 3377.442 = ? 
 (a) 4466   (b) 4377 
 (c) 3633  (d) 4144 
  Answer : 4466 
 

22.  534.596 + 61.472- 496.708 = ? + 27.271 
 (a) 126.631   (b) 62.069 
 (c) 72.089  (d) 132.788 
Answer : 72.089 

23. 515.15 - 15.51 - 1.51 - 5.11 - 1.11 = ? 
 (a) 491.91   (b) 419.91 
 (c) 499.19  (d) 411.19 
Answer : 491.91 
 

24.  358.085 + 42.91 + 25.55 = ? 
 (a) 425.565   (b) 426.545 
 (c) 426.555  (d) 425.545 
Answer : 426.545 

25. 33.333 + 3.033 - 2.003 = ? 
 (a) 33.363   (b) 33.463 
 (c) 34.363  (d) 34.463 
Answer : 34.363 

26. 0.000865 x 43 = ? 
 (a) 37195       (b) 0.0037195 
 (c) 0.037195      (d) इनमें  से कोई नही 
Answer : 0.037195 
 

 

 

 

 

27. 24.7156 x 12 = ? 
 (a) 28578.7  (b) 2965872  
 (c) 296.5872                 (d) इनमें  से कोई नहीं  
Answer : 296.5872   

28.  0.00024 को साधारण नभन्न में बदलो? 
 (a) 3/12500       (b) 9/234000 
 (c) 34/2390      (d) इनमें  से कोई नही 
Answer : 3/12500 
Sol.- 0.00024 = 24/100000 
                = 3/12500 

29. दो संख्याओ ंका गुणनफल 0.008 ह,ै इनमें  से एक संख्या 
दूसरी संख्या के 1/5 के बराबर ह ैइनमें  से छोटी संख्या 
क्या होगी? 
 (a) 0.2    (b) 0.4 
 (c) 0.02   (d) 0.04 
Answer : 0.04 
Sol. Let the numbers are =x and 1/5x 
   Then  x *1/5x =0.008 
               x2 = 0.04 
         x = 0.2 
         1/5x =0.2*1/5 =0.04 
 

30. 20 मीटर लम्बे िार को इस प्रकार दो भागो विभि 
ककया गया ह ैकी एक भाग की लम्बाई दुसरे भाग की 
लम्बाई का 2/3 गुनी ह ैलमे्ब टुकडे की लम्बाई ककिनी 
ह?ै 
 (a) 13.13 मीटर   (b) 13.15 मीटर 
 (c) 12 मीटर   (d) 12.5 मीटर 
Answer : 12 मीटर 
Sol.-   x+2/3x = 20 
        5/3x = 20 
         X =20 *3/5 =12 
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अध्याय – 8 
औसि 

 
औसि :-औसत एक ऐसी गणितीय मान या संख्या हैं िो 
दी गयी सखं्याओ ंके योगफल तथा दी गयी संख्याओ ंकी 
संख्या के अनुपात से बनता हैं। 

औसि =  राजशयों का योग
राजशयों की संख्या 

 

औसि ननकालने का िरीका:-ददए गए संख्याओ ंया मानो 
का औसत ज्ञात करना बहुत आसान हैं। इसके जलए हम े
सभी संख्याओ ंको िोडना हैं। उसके बाद ददए गए मानों 
की संख्या से िोडे हुए पररिाम से भाग देना हैं। 

जैसे :- 
Ex:- 1, 2,3,4,5 का औसत ज्ञात कीजिए 1 
1+2+3+4+5

5
 = 15

5
 = 3Ans. 

⇒ 5 का भाग देने का िरीका  :- 
वकसी सखं्या में 5 का भाग देने के जलए इकाई के अंक के 
बाद (.) दशमलव लगा कर दुगुना करना चादहए !  

भाजकिा के ननयम के आधार  पर  :-  
 अभाज्य संख्या- 2 , 3 ,5 , 7 ,11 ,13 ,-- 
 भाज्य  संख्या-  4 , 6 , 8 ,9 , 10 , 12 -- 
 मलू संख्या-  1 इसका  भाग  सभी  पिूण सखं्या  में  चला  

िाता  है ! 
1.  प्रथम पाँच अभाज्य सखं्याओ ंका औसत  वकतना होता है ! 

 2+3+5+7+11 

5 
   =   28  

5 
  = 5.6  

Note:- 1 से 100 तक अभाज्य संख्या  =  25  
सबसे छोटी सम अभाज्य सखं्या   =  2  

⇒    औसत ज्ञात करने के जलए ददए गए आँकडों को दो वगों 
में बाँट सकते हैं !  

I. अव्यिस्थस्थि संख्याओ ं का औसि :- िैस े क्रमागत 
अभाज्य संख्या का औसत ज्ञात करने के जलए राजशयों को 
िोडकर , राजशयों की संख्या का भाग देना पडेगा ! 

II. व्यिस्थस्थि संख्याओ ंके जलए औसि  :- यदद औसत  के 
जलए ददए गए संख्याओ ं में अन्तर समान हो तो अथाणत 
समान्तर श्रेिी की संख्याएँ हो तो उनका औसत  ज्ञात करने 
के दो अन्य तरीके –  

a) दी गई सखं्याओ ंके जलए औसत उनके संख्या ववस्तार के 
बीच में पाया िायेगा अथाणत मध्य वाली संख्या औसत होगी 
! क्योंवक औसत का एक दूसरा नाम मध्यमान होता है ! – 
माध्य , समान्तर माध्य  

    जैसे :-Ex:- 1, 2,3,4,5 का औसत ज्ञात कीजिए 1 
    बीच वाली संख्या औसत होगी = 3 Ans. 

b) यदद दी गई संख्याओ ंकी श्रिेी लम्बी हो तो उसमें स े
बीच वाली संख्या मालूम करना कदठन होगा इसजलए 

औसत= प्रथम+अन्तन्तम सखं्या
2 

 से भी ज्ञात कर सकते हैं !  
औसि के सूत्र :- 

 प्रथम n प्राकृततक संख्याओ ंका औसत = (n + 1)/2 
 n तक की प्राकृत संख्याओ ंका औसत = (n + 1)/2 
 लगातार n तक की पूिण सखं्याओ ंका औसत = n/2 
 n तक की सम संख्याओ ंका औसत = (n + 2)/2 
 लगातार n तक की प्राकृत ववषम संख्याओ ंका औसत = 

(n + 1)/2 
 n तक ववषम सखं्याओ ंका औसत = n 
 लगातार n तक सम संख्याओ ंका औसत = n + 1 
 प्रथम n प्राकृत सखं्याओ ंके वगों का औसत  
 = (n + 1) (2n + 1)/6 
 प्रथम n प्राकृततक संख्याओ ंके घनों का औसत  
 = n(n + 1)²/4 
 औसत स ेसम्बंधधत महत्वपूिण प्रश्नों को हल करन ेके जलए 

नीचे कुछ और सूत्र ददए गए हैं जिसकी मदद से प्रततयोगी 
एग्जाम में आए प्रश्नों को आसानी से हल कर सकते हैं। 

1.  यदद n क्रमागत सम या ववषम संख्याओ ंका औसत x हो 
तो 

 सबसे छोटी सम या ववषम सखं्या = x – (n – 1) 
 तथा सबसे बडी सम या ववषम संख्या = x + (n – 1) 
2.  वकसी संख्या x के लगातार n गुििों का औसत = x (n 

+ 1)/2 
3.  n₁ तथा n₂ राजशयों का औसत क्रमश: x₁ तथा x₂ हो, तो 
 (n₁ + n₂) राजशयों का औसत  
 = (n₁ x₁ + n₂ x₂)/(n₁ + n₂) 

4. n मात्राओ ंका औसत x के बराबर है, िब एक मात्रा हटा 
या िोड दी िाती है, तो औसत y हो िाता हैं। 

 घटाई गयी मात्रा का मान = n(x – y) + y 
 िोडी गयी मात्रा का मान = n(y – x) + y 
 

Q-1. 50 और 100 के बीच आने वाली सभी 7 स ेभाजित सखं्या 
का औसत   

    56    63   70   77   84    91    98  
   औसि =  77       56 +98  

2 
   = 154 

2 
  = 77  

 

Q-2.    3   9    15    21    27  
     औसि  =  15     3 +27  

2 
   =   15  
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Q-3.   7 के प्रथम चार गुिाकंों का औसत ज्ञात कीजिए 1   
  7 के प्रथम चार गुिाकं=  7  , 14,21,28 

70  

4  
   =  17.5 या   35  

2   
  =  17.5 

Note :- 1 से n तक वगण सखं्याओ ंका योग सूत्र  

  =  𝑛 (𝑛+1 )(2n+1 ) 

6 
 

Note :- 1 से n तक संख्या का योग  
             =  𝑛 (𝑛+1 )

2 
 

Q-4. 1 से 50 तक अभाज्य संख्या  = 2 , 3 , 5 , 7 , 11 , 13 
, 17 , 19 , 23 , 29 , 31 , 37 , 41 , 43 , 47    =    15 
होती है !  
# यकद अलग – अलग समहूों की औसि दी गई हो िो 
उसका एक साथ औसि ज्ञाि करने का िरीका–  

सूत्र  =  एकीकृत योग
कुल राजशयाँ  

 

Q-5.  यदद 55 , 60 और 45 ववद्यातथियों  के तीन समहूों के 
औसत  अंक क्रमशः 50, 55 और 60 हैं , तो सभी ववद्यातथियों 
को  धमलॉकर औसत अंक लगभग हैं –  
(a) 54.68    
(b) 55   
(c) 53.33  
(d) उपरोक्त में से कोई नहीं  

Ans60 × 55 +55 × 50+45 × 60  

160 
   =  54.68  

 

Q-6. 𝑥 संख्याओ ंका औसत y है और y संख्याओ ंका औसत 
𝑥 है तदनुसार सभी संख्याओ ंका कुल औसत वकतना होगा 
? 

Ans  𝑥𝑦 +xy  

𝑥+𝑦 
   = 2𝑥𝑦 

𝑥+𝑦 
 

 

Q-7. कृवष श्रधमक और नरेगा श्रधमक का अनुपात 5 : 8 है ! 
यदद इनकी मिदूरी का  औसत  क्रमशः K और R  है तो 
सब का एक साथ योग ज्ञात करो ! 
राजशयों का योग
राजशयों की संख्या     =  5 𝐾 +8 R 

13 
 

 

Q-8. कृवष श्रधमकों की औसत  वावषिक आय(रु. में)  S है तथा 
अन्य श्रधमकों की वावषिक आय T है ! कृवष श्रधमकों की 
संख्या अन्य श्रधमकों की सखं्या का 11 गुिा है , तब सभी 
श्रधमकों की औसत माजसक आय (रु में ) होगी ! 

Ans. 11 𝑆 +1 × T  

11+1 
    = 11 𝑆+𝑇 

12 
 

 
 

Q-9.  50 संख्याओ ंका औसत 38 है ! यदद दो संख्याएँ अथाणत 
45 तथा 55 हटा दी िाए तो शेष संख्याओ ंका औसत 
वकतना रह िाएगा ! 
Ans.  50 का योग   = 1900  

              -100  (45, 55) 
      48 का योग = 1800  
      औसत    =   1800 ÷ 48    =  37.5  
 

Note  :- वकसी बडे समूह के दो अलग – अलग दहस्सों 
का औसत   → 
# यदद वकसी समूह का वववरि बताते समय एक व्यधक्त को 
छोड ददया िाये या डबल िोड ददया िाये तो छोटे दो समूह 
को िोडकर एक समूह बनाओ और इसके अलावा सम्पिूण 
र्ग्ुप का एक साथ िोड करो  :- 
दफर दो बार िुडने या िुडने से वंजचत रहे व्यधक्त की Value 
:-  
Imp   = बडा योग – छोटा योग 
 

Q-10. 11 संख्याओ ंका औसत  10.8 हैं , यदद पहली 6 संख्याओ ं
का औसत  10.4 और आखखरी 6 संख्याओ ंका औसत  11.5 
हो , तो बीच की छठवीं संख्या है –  

(a) 10.3   (c)  13.5  
(b) 12.6   (d) 15.5  

Ans.  11 संख्याओ ंका योग    = 118.8  
पहली 6 संख्याओ ंका योग     =  62.4  
आखखरी 6 संख्याओ ंका योग   =  69.0  
                                 131.4 
Now   :- बडा योग – छोटा योग  
      =     131.4  - 118.8  
     =     12.6  Ans  
 

Q-11. 25 पररिामों का औसत 18 हैं ! उनमें स े प्रथम 12 
पररिामों का औसत 14 तथा अन्तन्तम 12 पररिामों का 
औसत 17 हैं ! 13 वां पररिाम है–  
(a) 28   (c)  72  
(b) 78   (d) 85  

Ans.(b) 25 पररिामों का योग     =  450  
 प्रथम 12का योग       = 168   
                          +             

   372 अन्तन्तम 12 का योग  = 204  
13 वाँ    =   450 – 372  
        =    78  Ans. 
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याधन धमश्रि का धनयम लगाने पर टुकडों का अनुपात प्राप्त 
हो िाता है !  
#   िीन कक्षाओ ंमें अनुपाि  : 
I      II      III  
2  :  3   :  5  
20 : 30 :  50 
2 

10 
×100    =  20,   

3 

10 
× 100   =  30  

5 

10 
× 100   =  50  

वकसी अनुपात में से एक राजश का प्रततशत ज्ञात करन ेके 
जलए उसका अनपुात ऊपर जलखों और नीचे अनुपात िोड 
जलखकर 100% से गुिा करने पर उस राजश का प्रततशत 
प्राप्त हो िायेगा !  
 

Q-27.   A और B की औसत  माजसक आय 14000 रु. है 
B और C की औसत  माजसक आय 15,600 रु. तथा C 
और A की औसत  माजसक आय 14,400 रु. है ! C की 
माजसक आय है – 
Solution :-  
A + B     =   28000  
B + C     =    31200  
C + A     =     28800  
2A + 2B +2C    =   88000  
A + B + C         =  44000  
A + B +C – (A +B) = 44000 - 28000  
                             =  16000 Ans  
Note :-  संख्या के दो अंकों की संख्या को अकं बदलकर 
जलखने पर पररिाम में प्राप्त होने वाला अन्तर  
#  वकसी दो अंकों की संख्या को अंक बदलकर घटाने पर 
आने वाला अन्तर हमशेा 9 स ेभाजित के रूप में प्राप्त होता 
है !  
अन्तर  =  अकान्तर  × 9  
73 
37 

36 

   =  7 × 9 - 3 × 9    =  36  

 
 यदद दो संख्या के अंकों के अन्तर को 9 से गुिा करेंगे तो 

अंकों का अन्तर उतना ही होगा ! 
 

 
 
 

Q-28.  वकन्ही तीन संख्याओ ंका औसत ज्ञात करते समय एक 
संख्या की अंक बदल कर िोडे िाने के कारि 18 का अन्तर 
प्राप्त हो गया ! ज्ञात करों की राजशयों के योग में कुल 
वकतने का अन्तर हुआ होगा !  
योग अन्तर   =  3  × 18   =  54  
अंकों का अन्तर    =  अकान्तर × 9  
      54     = 𝑥 × 9   =   𝑥  =  6  
Note :- वकन्ही दो अंकों की संख्या के अंक बदलकर िोडने 
पर प्राप्त होन ेवाला अन्तर ददया गया हो तो अकंों का अन्तर 
या अकान्तर ज्ञात करने के जलए अन्तर में 9 का भाग देना 
पडेगा! 
 

Q-29.  दस दी हुई संख्याओ ंका औसत  ज्ञात करते समय एक 
ववद्याथी ने गलती से एक सखं्या 46 के स्थान पर 64 जलख 
जलया तथा अपना सही औसत 50 धनकाल ददया ! दी हुई 
संख्याओ ंका सही औसत है : 

(a) 48.2   (c) 49.1  
(b) 48.3   (d) 49.3  

Solution   :-  

 सही औसत = गलत औसत±
सहीसंख्या−गलत संख्या

राजशयाँ  

सही औसत    =  50 ± (46 −64 )

10 
 

               = 50 - 18 

10 
 

               = 48. 2 Ans  
Q-30. 100 चीिों का औसत 46 है ! बाद में यह पता चला की 

उसमें 16 की िगह से 61 पढ़ जलया था और 43 को 34 
पढ़ जलया था यह भी पता चला वक चीिों की संख्या 100 
नहीं बन्ति मात्र 90 थी ! तदनुसार सही औसत   

Solution :-  
 सही     गलत  
16  61  
43  34  
59  95  
प्रश्न के अनुसार राजशयों का िोड 4600 रहा होगा लेवकन 
इसमें 16 + 43  = 59 की िगह 61 + 43  = 95 िुड 
गया अथाणत 36 ज्यादा िुडा हुआ है ! जिसे वापस कम 
करने पर राजशयों का योग 4564  प्राप्त होगा !  
100 ×46   =  4600 – 36  = 4564  
∵ संख्या भी 90 हो तो औसत  4564 

90 
  =  50.7  
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Q-31.  एक वक्रकेट के खख़लाडी का 64 इधनिंग का औसत  
62 रन हैं ! उसका अधधकतम स्कोर , उसके न्यनूतम स्कोर 
से 180 रन ज्यादा हैं ! उक्त दो इधन िंग छोडकर उसकी शेष 
इधन िंग का औसत 60 रन आता है ! तदनुसार उस खख़लाडी 
का अधधकतम स्कोर वकतना हैं ? 
(a) 180   (b) 212  
(c) 209   (d) 214  
Solution :-  
64 पाररयों के िोड में से 62 पाररयों का िोड घटा देने पर 
दो पाररयों का िोड याधन x+y बच िायेगा और दोनों पाररयों 
का अन्तर अलग से  
64 का योग      =  64 × 62   =  3968  
62 का योग    = 62 × 60     =   3720  
दोनों  पारी का योग  (x + y )  = 248  
दो पारी का अन्तर   ( x – y )  = 180  
             2𝑥      = 428  

𝑥      =  214  
              y      =   34  
 

अधधकतम पारी   =   214  
न्यूनतम पारी     =   34  
 

Q-32.  एक बल्लेबाि ने 12 मैचों की 18 पाररयों में 720 रन 
बनाये और 6 बार आउट हुआ ! बल्लेबािी औसत  क्या 
होगा !  

 बल्लेबािी औसत   =  कुल रन
कुल आउट   = 720 

6 
 = 120 रन  

 

Note :-   बल्लेबािी औसत  ज्ञात करने के जलए बनाये 
गये कुल रनों में बल्लेबाि जितनी बार आउट हुआ उसका 
भाग देना पडता है !  

Q-33.  एक गेंदबाि 24 मचैों की 36 पाररयों में 120 over 
फें कते हुए 900 रन ददए और 30 ववकेट जलए ! 

गेंदबािी औसत  =  रन
ववकेट   = 900 

30 
  =  30  

 

Note :-  वकसी गेंदबाि द्वारा ददए गए रनों की सखं्या में 
जलए गए ववकेटों की संख्या का भाग देन े पर गेंदबािी 
औसत  प्राप्त होता है !  

Q-34.   एक गेंदबाि का गेंदबािी औसत  12 रन / ववकेट हैं 
1 और उसके द्वारा कुल 40 ववकेट जलए गए तो उसके द्वारा 
ददए गए रनों की सखं्या क्या है!  
Ans      12 × 40   =  480 रन  
#   गेंदबािी औसत को ववकटों से गिुा करने पर रनों की 
संख्या का योग प्राप्त होगा !  

Q-35.  एक वक्रकेट खख़लाडी ने जिसका गेंद फें कने का औसत  
24.85 रन प्रतत ववकेट था , एक मैच में 52 रन देकर 5 
ववकेट गवाए , उसके बाद उसका औसत 0.85 रन कम हो 
गया तब अन्तन्तम मैच खेलने तक उसके द्वारा धगराए गए 
ववकेटों की संख्या क्या थी ? 
Solution  :-  
माना धगराये गए ववकेट =𝑥 
𝑥 × 24.85 + 52   =  (𝑥 +5) × 24  
      24.85𝑥 + 52 = 24𝑥 +120  
0.85𝑥  =  68  

𝑥      = 6800 

85 
 

                   =  80  
खेलने से पहले  𝑥 =  80  
खेलने के बाद  𝑥 + 5  =  85  
 

Q-36. एक वक्रकेट खख़लाडी का गेंदबािी का औसत  12.4 था 
! िब वह अपन ेअन्तन्तम मचै में 26 रन देकर 5 ववकेट 
लेता है , तो उसके गेंदबािी के औसत में 0.2 अंकों का 
सुधार आ िाता हैं ! अन्तन्तम मैच से पहले उसके द्वारा जलए 
गए  ववकेटों की संख्या थी !  
(a) 125   (b) 175  
(c) 150   (d) 200  
Solution :-  
𝓍 ×12.4  + 26   =  (x + 5 ) 12.2  
12.4 𝑥  + 26     =  12.2𝑥 + 61 . 0  
         0.2𝑥    =  35  

𝑥    =   175  
𝑥 + 5   =  180  

𝑺𝒐𝒎𝒆 𝒕𝒓𝒊𝒄𝒌 , 𝐟𝐨𝐫𝐦𝐮𝐥𝐚 
#  स्ट्ट्राइक रेट  = रन

खेली गई गेंदे ×  100 

# खेली गई गेंदे  = रन
स्ट्ट्राइकरेट × 100  

# बल्लेबािी औसत   =   कुल रन
वकतनी बार आउट हुए 

# गेंदबािी औसत    = कुल रन
वकतने ववकेट जलए 
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# समचिुभुणज पर आधाररि प्रश्न:-  

(1) यदद वकसी समचतुभुणि के ववकिण क्रमशः 16 cm व 12 cm 
है तो उसका क्षेत्रफल क्या होगा ? 

के्ष.   =  1 

2 
× d1× d2 

      = 1 

2 
× 16 × 12  

   =   96 cm2 

(2) 40 cm तथा 30 cm माप के ववकिण वाले समचतुभुणि का 
पररमाप ज्ञात कीजिए ! 

DC2 =  202+ 152 

       = 400+ 225 

       =   625 

DC  =   25 cm  

पररमाप  = 4a 

            = 4× 25  

             =  100 cm  

 
(3) वकसी समचतुभुणि के ववकिण पर बने वगों का योग 400 m 

है ! समचतुभुणि की भिुा ज्ञात करें  ? 

d12+d22  =  4(side)2 

4(side)2  = 400 

side2       = 100 

side      =  10 m  

(4) एक समचतुभुणि जिसका ववकिण BD = 8 cm है ! 
∠A= 60०है! तो चतुभुणि का के्षत्रफल क्या होगा? 

समबाह∆ काके्षत्रफल  =   √3

4 
 भुिा2 

√3

4 
× 8 × 8  

=  16√3 cm2 

समचतुभुणि का के्ष.   = 2× 16 √3 

                      = 32√3 cm2 

 
(5)  एक समचतुभुणि की भुिा और ववकिण क्रमशः 5 cm तथा 

8 cm है ! चतुभुणि का क्ष.े ज्ञात कीजिए ! 

DC2 = OD2+ OC2 

52    =  OD2 + 42 

OD2   =   9 

OD    = 3 cm  

ववकिण= 2× 3 = 6 cm  

के्ष.    =  1 

2 
× d1× d2 

       =  1 

2 
× 6 × 8  

      =   24 cm2 

 
(6) एक समचतुभुणि के ववकिण 2 : 3 के अनुपात में है ! 

यदद उसका के्षत्रफल 1200 m2 हो तो चतुभुणि की 
भुिा ज्ञात कीजिए ! 

1 

2 
× 2𝑥 × 3𝑥   =  1200  

3𝑥2   =   1200   

𝑥2 =   400 

𝑥     = 20 , 2𝑥: 3𝑥= 40  :  60 
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खोखले बेलन पर आधाररि प्रश्न – 
(1) एक खोखली बेलनाकार नली िो लोहे की बनी है तथा 

इसके बाहरी और आंतररक व्यास क्रमशः 8 cm तथा 6 
cm है ! इस नली की ऊँचाई 20 cm है इस ेबनान ेमें 
उपयोग हुए लोहे का  आयतन क्या है ? 

आयतन(V)= π(R2 – r2)h   R= 4, r= 3 

               = 22 

7 
(R+ r) (R – r)× h  

                = 22 

7 
× 7 × 1 × 20  

                = 440 cm3 

(2) एक खोखला लोहे का पाईप 21 cm लम्बा तथा उसका 
बाहरी व्यास 8 cm है ! यदद पाईप की मोटाई 1 cm हो 
तथा लोहे का भार 8 र्ग्ाम / सेमी3 हो तब पाईप का भार 
ज्ञात करे ? 

h= 21 cm  
d = 1 cm  
R = 4 cm  
R – r =  d 
4 – r= 1 
r = 3 cm  
V= πd(R+ r)h  
 = 22 

7 
× 1 × 7 × 21  

= 462 x 8 gm  
          =  3.696 kg  
 

(3) एक खोखला बेलन जिसका बाह्य व्यास 12  cm है और 
इसकी मोटाई 1 cm है ! यदद इसकी लम्बाई21 cm है 
और भार 1 cm3का 3.5 gm है तो खोखल ेबेलन का भार 
ज्ञात करो ? 

R =  6 cm      h =  21 cm  
d = 1 cm  
R – r =  d 
r  =   5 cm  
V= 22 

7 
× 1 ×11× 21 ×

7 

2 
 

= 121× 21  
=  2.541 kg 
  

(4) एक पाईप 125 cm लम्बा है ! जिसकी आंतररक और 
बाह्य बत्रज्याएँ क्रमशः  3 cm तथा 4 cm है ! उसका 
वक्रपृष्ठ ज्ञात कीजिए ! 

वक्रपृष्ठ  = 2π(r1+ r2) × h  

         = 2×
22 

7 
(3+ 4)× 125  

         =  5500 cm2 

लम्ब िृत्तीय शंकु (𝑹𝒊𝒈𝒉𝒕𝑪𝒊𝒓𝒄𝒖𝒍𝒂𝒓𝑪𝒐𝒏𝒆) ∶ − 
h= कोि की ऊँचाई  
l= ततयणक ऊँचाई  
r = कोि के आधार की बत्रज्या  

 
 
1. ततरछी ऊँचाई (Slant height) = √(h2 + r2) 
2. आयतन(Volume)  = 1 

3 
πr2h 

3. वक्रपृष्ठ का क्षेत्रफल = 1 

2 
× आधार का पररमाप × 

ऊँचाई= πrl 
4. सम्पूिण सतह का क्षेत्रफल = πrl+ πr2 

                 = πr(l+r) 
  शंकु पर आधाररि प्रश्न :-  

(1) एक शकं्वाकार पवणत की ततयणक ऊँचाई 2.5 km है और 
उसके आधार का क्षेत्रफल 1.54 km2है! (π = 22 

7 
) ऊँचाई 

क्या है ? 
πr2 =  1.54  
22 

7 
× r2   =  1.54  

r = 0.7 km  

h = √𝑙 2 −  𝑟 2  

= √2.5 2   − ०.7 2  

= √6.25 − ०.49  

=  √5.76  

=  2.4 km  
(2) वकसी शंकु के आधार का क्षते्रफल 770 cm2 उसके ततयणक 

पृष्ठ का क्षेत्रफल 814 cm2 है! आयतन ज्ञात करे ? 
πr2= 770 πrl= 814 
22 

7 
× r2 = 770= 22 

7 
× 7 √5 ×  𝑙 = 814 

r2  = 770 × 7 

22 
      l= 814 × 7 

7 √5 × 22 
 

r= 7√5     l= 37 

√5
 

l2 = h2+ r2 
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दूरी  BADC = 270 

दोनों की सापेक्ष चाल = 8 + 10 = 18 Km/h 

⟹ 18 ×
5

18
⟹ 5𝑚/𝑠𝑒𝑐 

समय = दूरी  
चाल 

=
270

5
= 54 𝑠𝑒𝑐. 

रोहन की चाल = 8 Km/h = 8×5

18
𝑚/𝑠𝑒𝑐 =

20

9
 m/s. 

रोहन द्वारा 54 Sec. में चली गई दूरी = चाल X समय 

=
20

9
 × 54 = 120𝑚. 

∴ 1st Crossing AD पर A से 30 m दूरी पर होगी । 

2nd Crossing के जलये -  Distance = 360 m 

सापेक्ष चाल = 5m/s 

समय = दूरी  
चाल 

=
360

5
= 72Sec. 

रोहन के द्वारा 72 sec. में चली गई दूरी = चाल X समय

 = 20

9
× 72 

 = 160 m.  

अत: भुिा BC पर C से 10 मीटर की दूरी पर दूसरी 
crossing होगी  
Ans. (B) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

अध्याय – 10 
 

रि सम्बि 
 
 

इस अध्याय के अंतगणत परीक्षाथी  को दो या दो स ेअधधक 
व्यधक्तयों के सम्बन्ध में  वववरि ददया िाता है| हमें  उस 
वववरि के आधार पर उन व्यधक्तयों के मध्य सम्बन्ध ज्ञात 
करके पूछे गए व्यधक्त का सम्बन्ध ज्ञात करना होता है| 
रि सम्बि 
रक्त सम्बन्धी प्रश्नों में  धनपिुता के जलये  व्यधक्तयों काआपस 
में  िो सम्बन्ध है उस ेवकस नाम स ेिाना िाता है] इस 
तथ्य का ज्ञान होना आवश्यक है| अर्ग्ांवकत सारिी में  
इसका वववरि ददया गया है| 
 

रहन्दू संसृ्कति के अनुसार ररश्ते 
माता या वपता का पुत्र भाई 
माँ या वपता की पुत्री बदहन 
माँ का भाई मामा 
वपता का छोटा भाई चाचा 
वपता का बडा भाई ताऊ 
माँ की बदहन मौसी 
वपता की बदहन बुआ 
बुआ  का पतत फूफा 
माँ का वपता नाना 
वपता का वपता दादा 
पुत्र की पत्नी पुत्रवधू 
पुत्री  का पतत दामाद 
पत्नी की बदहन साली 
पतत  की बदहन ननद 
पत्नी का भाई साला 
पतत  का बडा भाई िेठ 
पतत का छोटा भाई देवर 
भाई का पुत्र भतीिा 
भाई की पुत्री भतीिी 
पत्नी/पतत का वपता ससुर 
पत्नी/पतत की माता सास 
बहन का पतत बहनोई 
पुत्र का पुत्र पोता या नाती 
पोते  की पत्नी पतोहु 
पुत्री का पुत्र नवासा 
पोते  का पुत्र पडपोता 
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1. जिस व्यधक्त के साथ का/ की/ के/ स ेशब्द आत े है उस 
व्यधक्त को सबसे पहले जलखना चादहए| 

2. पुरुषो के जलए (+) का जचन्ह तथा मदहला के जलए (-) का 
जचन्ह प्रयोग करना चादहए| 

3. ररश्ते के प्रश्नों  में  अधधकांश प्रथम व अतंतम व्यधक्त का 
सम्बन्ध ज्ञात करना चादहए | 

(अ) यदद पछेू गए प्रश्न में दोनों व्यधक्तयों के साथ का तथा स े
शब्द आते हैं तो हमेंशा उस व्यधक्त का सम्बन्ध ज्ञात करना 
होता है जिसके साथ का शब्द आया हो| 
उदा.-राम का श्याम से क्या सम्बन्ध है? 
हल:- इस वाक्य का अथण है वक राम, श्याम का क्या लगता 
है| 

(ब) यदद पछेू गए प्रश्न में दोनों व्यधक्तयों में से वकसी एक 
व्यधक्त के साथ का अथवा से शब्द आता है तो हमशेा उस 
व्यधक्त का सम्बन्ध ज्ञात करना होता है जिसके साथ ये दोनों 
ही शब्द नहीं आये हो| 
उदाहरण:-  श्याम, राम से वकस प्रकार सम्बंधधत है? 

अथवा 
उदाहरण:- श्याम, राम का क्या लगता है? 
हल:- दोनों वाक्यों का एक ही अथण है वक श्याम राम का 

क्या लगता है अथाणत श्याम का सम्बन्ध राम स े
बताना है| 

 
िंश के बारे में  महत्त्वपूणण िथ्य 

  
पीढ़ी     पुरुष मरहला 

स्वय से 2 
पीढ़ी 
ऊपर 

दादा,नाना 
दादा/नाना ससुर  

  दादी,नानी 
 दादी/नानी सास     

स्वय से 1 
पीढ़ी 
ऊपर 

वपता, चाचा,  
फूफा, मामा, 
मौसा, ससुर 

  माँ, चाची, बुआ 
  मामी,मौसी, सास 
          
मामी,मौसी, सास 
 

स्वय की  
पीढ़ी  

भाई,  चचेरा, 
फुफेरा/    
ममेरा/मौसेरा 
भाई, 
बहनोई/साली का 
पतत  ,  
साला/ देवर, िेठ, 
नंदोई ,       

बहन, चचेरी/ फुफेरी/       
ममेरी/मौसेरी बहन, 
भाभी/साला की पत्नी, पत्नी 
नन्द/िठेानी/                              
देवरानी 
 

स्वय से 1 
पीढ़ी 
नीच े  

पुत्र, 
भतीिा/भधगना,  
दामाद 

 पुत्री, भतीिी / भधगनी,           
पुत्र वधू 

स्वय से 2 
पीढ़ी 
नीच े  

पोती या नाततन 
की पतत ,पोता 
  

.पोता या नाततन का पत्नी,पोती  

 
नोट:- इस  वंश क्रम के आधार पर प्रश्न को हल करते समय 
अपन ेआपको मध्य में  रखकर दो पीढ़ी ऊपर तथा दो पीढ़ी 
नीच ेका ध्यान रखना चादहए| 

 
महत्वपूणण िथ्य 

 
1. इकलौता शब्द उस ररश्ते का केवल एक व्यधक्त होने का 

संकेत करता है| 
(अ) इकलौता पुत्र का अथण है पुत्र तो केवल एक है, पुत्री और 

भी हो सकती है| 
(ब) इकलौता पुत्री का अथण है पुत्री तो केवल एक है, पुत्र और 

भी हो सकते है| 
(स) इकलौती संतान का अथण है केवल एक ही संतान चादहए 

वह पुत्र हो या पुत्री| 
2. ररश्त ेसम्बन्धी प्रश्नों को हल करते समय अंर्ग्ेिी अनुवाद 

को भी पद लेना चादहए, जिससे समान स्तर के ररश्तों के 
दहन्दी अनुवाद करने से होने वाली गलततयों से बचा िा 
सकता है| कई बार परीक्षक नाती या नाततन के स्थान 
पर पोता या पोती, मामा के स्थान पर चाचा तथा भांिी 
/ भांिा के स्थान पर भतीिी/भतीिी भी दे देता है अत: 
इन शब्दों को ही सही माना  िाए| 

3. पात्रों के प्रश्नानुसार जलिंगों का धनधाणरि कर लेना चादहए, 
जिस पात्र के जलिंग का धनधाणरि नहीं हो सका हो उसके 
ररश्ते के बारे में स्पष्ट  घोषिा नहीं की िा सकती है| 
इस प्रकार के प्रश्नों के पात्रों के क्रमश: ररश्त ेददए होते हैं 
तथा उनमें  से वकन्ही दो ररश्तो के बारे में  पूछा िाता है 
जिसे हम धनम्न ववधधयों की सहायता से आसानी से ज्ञात 
कर सकते है|  

 
प्रश्न को हल करने की विनधयाँ 

 
विनध : 1 : मुख्य पात्र स्वयं को मानकर 
 
इस प्रकार के प्रश्नों में ररश्ते के वकसी भी एक पात्र को िो 
मुख्य पात्र ही स्वयं को मान लेना चादहए जिस प्रकार प्रश्न 
आधाररत होता है और दफर बाकी पात्रों का ररश्ता अपन े
ऊपर लागू करके देख ले, इस प्रकार हल करने से प्रश्न 
आसानी एवं शीघ्रता से हल होता है| 
 
विनध- 2: आरेख विनध द्वारा 
इसमें पात्रों को तीर लगी रेखाओ ंस ेक्रमश: िोडते है तथा 
तीर के धनशान पर उस पात्र का पूवण के पात्र स ेररश्ता जलखते 
हैं| आरेख पूरा बनान ेके पिात् अभीष्ट पात्र क्रमश: दूसरे 
पात्रों से ररश्ता ज्ञात कर उत्तर को प्राश्चप्त की िाती है| 
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      A         B  
 

 

                        D              

 हम िानते है की भाई या बहन का पुत्र भतीिा होता है 1  
 और वपता का भाई चाचा या ताऊ होता है 1  
 प्रश्न में A का D से संबंध पछूा गया है अत उत्तर A D 

का चाचा या ताऊ होगा 1        
 इस method को और अचे्छ से समझने के जलए नीच 

ददए गये उदाहरि को देख े1  

उदाहरण-  यदद P, Q का भाई है, R, P का वपता है, S, T 
का भाई तथा T, Q की पुत्री है, तो S का चाचा कौन है? 

(a) Q    (b)R   

(c)P    (d)T 

ANS: यदद P, Q का भाई है S, T का भाई तथा T, Q की 
पुत्री है R, P का वपता है 
 

            R          

 

 

            P         Q 

 

                       

                       T          S 

 

S ,Q का बेटा है और P ,Q का भाई है अत : P , S का 
चाचा है 1 

कोडेड रि संबंध 

कोड तथा गणितीय संकेतों पर आधाररत Questions में 
ववणभन्न संबंधों को (A , B ,+ ,-) आदद अन्य प्रतीकों के 
माध्यम से व्यक्त वकया िाता है तथा इसी आधार पर सम्बन्ध 
को ज्ञात करना होता है। जैसे :- 
 

ननदेश:- ‘A+B’ का अथण है ‘A ,B के वपता हैं 1  

        ‘A-B’ का अथण है A ,B की पत्नी है 1  

        ‘AXB का अथण है A ,B का भाई है 1  

        ‘A÷B का अथण है A ,B की पुत्री है 1  

Ex-1 यदद P÷R+S+Q ,धनम्न में से कौन सत्य होगा? 

(A) P,Q की पुत्री है   (B) Q ,P की बुआ है  

(C) P ,Q की बुआ है   (D) P ,Q की माँ है  

(E) इनमें से कोई नही  

ans(c) P ,Q की बुआ है  

P÷R+S+Q का अथण है – P ,R की पुत्री है , R ,S के वपता 
है ,S ,Q का वपता है 1  

     R  

 

        

     P          S  

 

                  Q  

EX-2 यदद P-R+Q ,धनम्न में से कौन सत्य होगा ? 

(A) P ,Q की माता है   (B) Q ,P की पुत्री है  

(C) P ,Q की बुआ है   (D) P ,Q की बहन है  

(E) P ,Q की भतीिी है  

ans(a) P ,Q की माता है 

P-R+Q का अथण है – P ,R की पत्नी है ,R,Q का वपता है 1  

       

      P         R  

 

                Q  

EX- धनम्न में से वकस ववकल्प में S ,P के वपता हैं 1  

 (A) P÷Q-RxS   (B) PXQ÷R-S  

(C) P-QXR÷S    (D) P÷Q+RxS  

(E) इनमें से कोई नहीं  

ans(b) PXQ÷R-S  

                R          S  

 

 

  

     P           Q  
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                    K  

   

     

     J            H           I  

 

 

        B         C  

   

 

 F     E          A          D           G  

 

18. ans(c) E ,D की भाभी ह ै1  

19. ans(b) यदद K पुरुष सदस्य है तो K ,A का परदादा 
है1  

20. ans(d) पररवार में चार वववादहत िोडे है  

21.      A + B का अथण है, ‘A,B का पुत्र है’,  

          A – B का अथण है, ‘A,B की पत्नी है’,  

          A × B का अथण है ‘A, B की मा ँहै’ 

          A ÷ B का अथण है, ‘A, B की बहन है।  

िो C + D – E का अथण क्या ह?ै 

(A) E,C का भाई है  (B) E,C का वपता है 

(C) E,C का पुत्र है  (D) E,C की बहन है 

 ans(b) E,C का वपता है 
 

22. यदद A+B = A,B का भाई है , 

 A-B = A,B की बहन  है ,  

A×B = A,B के वपता है ,   

 तो धनम्न मे से वकसका अथण C,M का पुत्र होगा ? 

(A) M-N×C+F   (B) F-C+N×M 

(C) N+M-F×C   (D) M×N-C+F 

ans(d) M×N-C+F 
 

 

 

 

 

23. A+B का मतलब है ‘A माता है B की’,   

A-B का मतलब है ‘A पत्नी है B की’ ,  

A×B का मतलब है A भाई है B का,   

A÷B का मतलब है A पतत है B का,  

यदद T÷V+Q-J×M+U है, तो T का J से क्या सम्बन्ध है 
? 

(A) ससुर   (B) वपता 

(C) दामाद   (D) भाई 

ans(a) ससुर  
 

24.  A×B का अथण है A,B की पत्नी है।  

 A÷B का अथण है A,B का वपता  है।   

धनम्नजलखखत में से वकस व्यिंक का अथण है  ‘R, S के दादा 
हैं’?  

(A) S× U× R÷ J  (B) J× S÷ R× U 

(C) R÷ J÷ S× U  (D) S÷ U × J÷ R 

ans(c) R÷ J÷ S × U 
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10.  

 
     उत्तर- (b) 

11.  

 
   उत्तर- (b) 
 
घडी पर आधाररि प्रश्न-  

12. यदद प्रततबबम्ब समय 9 : 20  हो रहा हो, तो इस म्मस्थतत 
में वास्तववक समय क्या होगा ? 

(a) 8 : 15                    (b) 2 : 30  
(c) 2 : 40                     (d) 2 : 45  
 

 
 

13. यदद प्रततबबम्ब समय 12 : 25 हो रहा हो, तो इस म्मस्थतत 
में वास्तववक समय क्या होगा ? 

(a) 10 : 35                   (b) 11 : 35  
(c) 12 : 25                   (d) 12 : 30  
 

 
 
 

14. एक घडी में केवल 3, 6, 9 और 12 के स्थान पर बबिंदु 
लगे हुए हैं| उस घडी को दपणि के सामन ेरखा गया है| 
एक व्यधक्त को घडी के प्रततबबम्ब में 7 : 50 बिे िैसा 
समय ददखाई देता है, तो वास्तववक समय क्या है ? 

 
 

(a) 5 : 10             (b) 1 : 20  
(c) 10 : 35            (d) 4 : 10  
 

 
15.  एक घडी में केवल 3, 6, 9 और 12 के स्थान पर बबिंदु 

लगे हुए हैं| उस घडी को दपणि के सामन ेरखा गया है| 
एक व्यधक्त को घडी के प्रततबबम्ब में 10 : 20 बिे िैसा 
समय ददखाई देता है, तो वास्तववक समय क्या है ? 

(a) 7 : 10             (b) 1 : 40  
(c) 4 : 50             (d) 10 : 20  
 
 

 
 

जल प्रतितबम्ब – 
इसमें पूछे िाने वाले प्रश्न, दो भागों में बँटे रहते हैं | बाईं 
ओर प्रश्न आकृतत के रूप में एक मूल आकृतत दी गई रहती 
है तथा दाईं ओर चार या पाँच उत्तर आकृततयाँ दी गई रहती 
हैं | अभ्यतथियों को प्रश्न आकृतत में ददए गए दडिाइन या दी 
गई आकृतत का िल प्रततबबम्ब वकस प्रकार का होगा, उसे 
ही उत्तर आकृततयाँ में स ेज्ञात करना होता है | 
सामान्यता िल प्रततबबम्ब अपनी वास्तववक आकृतत स े
अलग होते हैं, क्योंवक आकृतत का ऊपर तथा नीचे का भाग 
अलग-अलग होता है| इसको स्पष्ट रूप से समझने के जलए 
नीचे दी गई आकृततयों तथा उनके िल प्रततबबम्ब का 
ध्यानपूवणक अध्ययन करें | 
विनभन्न आकृतियों के जल प्रतितबम्ब  

 

277

https://www.infusionnotes.com/


            

whatsapp -   https://wa.link/ua8u6t    1    web.-    http://surl.li/pclyv   

प्रिय दोस्तों, अब तक हमारे नोट्स में से विभिन्न परीक्षाओ ंमें आये हुए िश्नों के 
पररणाम देखने के लिए क्लिक करें  -         (Proof Video Link)   
RAS PRE. 2021  -  https://shorturl.at/qBJ18       (74 िश्न ,  150 में से) 

RAS Pre 2023  - https://shorturl.at/tGHRT        (96 िश्न ,  150 में से) 

Rajasthan CET Gradu. Level -  https://youtu.be/gPqDNlc6UR0  

Rajasthan CET 12th Level -   https://youtu.be/oCa-CoTFu4A   

RPSC EO / RO -  https://youtu.be/b9PKjl4nSxE  

VDO PRE. -  https://www.youtube.com/watch?v=gXdAk856WI8&t=202s  

Patwari  - https://www.youtube.com/watch?v=X6mKGdtXyu4&t=2s  

PTI 3rd grade -  https://www.youtube.com/watch?v=iA_MemKKgEk&t=5s     

SSC GD – 2021 -  https://youtu.be/ZgzzfJyt6vI   

EXAM (परीक्षा) DATE  हमारे नोट्स में से आय े
हुए िश्नों की संख्या  

RAS PRE.  2021 27 अकू्तबर  74  प्रश्न आये  

RAS Mains 2021 October 2021  52% प्रश्न आय े 

RAS Pre. 2023  01 अकू्टबर 2023  96 प्रश्न (150 मेंसे) 

SSC  GD 2021 16 नवम्बर  68    (100 में से) 

https://wa.link/ua8u6t
http://surl.li/pclyv
https://shorturl.at/qBJ18
https://shorturl.at/tGHRT
https://youtu.be/gPqDNlc6UR0
https://youtu.be/oCa-CoTFu4A
https://youtu.be/b9PKjl4nSxE
https://www.youtube.com/watch?v=gXdAk856WI8&t=202s
https://www.youtube.com/watch?v=X6mKGdtXyu4&t=2s
https://www.youtube.com/watch?v=iA_MemKKgEk&t=5s
https://youtu.be/ZgzzfJyt6vI


            

whatsapp -   https://wa.link/ua8u6t    2    web.-    http://surl.li/pclyv   

SSC  GD 2021 08 दिसम्बर 67    (100 में से) 

RPSC EO/RO 14 मई (1st Shift)  95   (120 में से) 

राजस्थान S.I. 2021 14 ससतम्बर  119   (200 में से) 

राजस्थान S.I. 2021 15 ससतम्बर 126  (200 में से) 

RAJASTHAN PATWARI  2021 23 अकू्तबर (Ist सिफ्ट)   79    (150 में से) 

RAJASTHAN PATWARI  2021 23 अकू्तबर (2nd सिफ्ट) 103   (150 में से) 

RAJASTHAN PATWARI  2021 24 अकू्तबर  (2nd सिफ्ट) 91    (150 में से) 

RAJASTHAN  VDO  2021 27 दिसंबर  (1st सिफ्ट) 59   (100 में से) 

RAJASTHAN  VDO  2021 27 दिसंबर (2nd सिफ्ट) 61   (100 में से) 

RAJASTHAN  VDO  2021 28 दिसंबर (2nd सिफ्ट) 57   (100 में से) 

U.P.  SI  2021  14 नवम्बर 2021 1st सिफ्ट   91   (160 में से) 

U.P.  SI  2021 21नवम्बर2021 (1st सिफ्ट) 89   (160 में से) 

Raj.  CET Graduation level 07 January 2023 (1st सिफ्ट) 96  (150 में से ) 

Raj.  CET 12th  level 04 February 2023 (1st सिफ्ट)  98  (150 में से ) 

& Many More Exams like UPSC, SSC, Bank  Etc. 

 

 

https://wa.link/ua8u6t
http://surl.li/pclyv


            

whatsapp -   https://wa.link/ua8u6t    3    web.-    http://surl.li/pclyv   

Our Selected Students 
Approx. 137+ students selected in different 

exams. Some of them are given below -        
Photo Name   Exam Roll no.   City 

 

Mohan Sharma 

S/O Kallu Ram 

Railway Group -

d 

11419512037002

2 

PratapNag

ar Jaipur 

 

Mahaveer singh Reet Level- 1 1233893 Sardarpura 

Jodhpur 

 

Sonu Kumar 

Prajapati   S/O 

Hammer shing 

prajapati 

 
SSC CHSL tier-
1 

 

2006018079 Teh.- 

Biramganj, 

Dis.- 

Raisen, MP 

N.A. Mahender Singh EO RO  (81 

Marks) 

N.A. teh nohar , 

dist 

Hanumang

arh 

 

Lal singh EO RO  (88 

Marks) 

13373780 Hanumang

arh 

N.A. Mangilal Siyag SSC MTS N.A. ramsar, 

bikaner 

https://wa.link/ua8u6t
http://surl.li/pclyv


            

whatsapp -   https://wa.link/ua8u6t    4    web.-    http://surl.li/pclyv   

 

MONU S/O 

KAMTA PRASAD 

 SSC MTS 3009078841 kaushambi 

(UP) 

 

Mukesh ji RAS  Pre 1562775 newai tonk 

 

Govind Singh 

S/O Sajjan Singh 

RAS  1698443 UDAIPUR 

 

Govinda Jangir RAS 1231450 Hanumang

arh 

N.A. Rohit sharma 

s/o shree Radhe 

Shyam sharma 

RAS N.A. Churu 

 

DEEPAK SINGH RAS  N.A. Sirsi Road , 

Panchyawa

la 

N.A. LUCKY SALIWAL 

s/o GOPALLAL 

SALIWAL 

RAS N.A. AKLERA , 

JHALAWAR 

N.A. Ramchandra 

Pediwal 

RAS N.A. diegana , 

Nagaur 

https://wa.link/ua8u6t
http://surl.li/pclyv
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Monika jangir RAS  N.A. jhunjhunu 

 

Mahaveer RAS  1616428 village-

gudaram 

singh, 

teshil-sojat 

N.A. OM PARKSH RAS N.A. Teshil-

mundwa 

Dis- Nagaur 

N.A. Sikha Yadav High court LDC N.A. Dis- Bundi 

 

Bhanu Pratap 

Patel s/o bansi 

lal patel 

Rac batalian 

 

729141135 Dis.- 

Bhilwara 

N.A. mukesh kumar 

bairwa s/o ram 

avtar 

3rd grade reet 

level 1 

1266657 

 

JHUNJHUN

U 

N.A. Rinku EO/RO (105 

Marks) 

N.A. District: 

Baran 

N.A. Rupnarayan 

Gurjar 

EO/RO (103 

Marks) 

N.A. sojat road 

pali 

 

Govind SSB  4612039613 jhalawad 

https://wa.link/ua8u6t
http://surl.li/pclyv
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Jagdish Jogi EO/RO (84 

Marks) 

N.A. tehsil 

bhinmal, 

jhalore. 

 

Vidhya dadhich RAS Pre. 1158256 kota 

 And many others…… 

 

नोट्स खरीदने के लिए इन लििंक पर क्लिक करें   

Whatsapp  करें –     https://wa.link/ua8u6t  
   

Online order करें –    http://surl.li/pclyv  

   Call   करें -  9887809083 

   

https://wa.link/ua8u6t
http://surl.li/pclyv
https://wa.link/ua8u6t
http://surl.li/pclyv

